Введение

В 2020 году наша страна отмечает 75 лет победы в Великой Отечественной Войне. Огромную роль в обеспечении выдающийся победы нашей страны над фашисткой Германией сыграл боевой подвиг и трудовой героизм нашего народа, благодаря которому мир избавился от смертельной опасности. Мы должны чтить память о подвигах тех, кто не жалел ни сил, ни самой жизни в великой битве с врагом в борьбе за светлый грядущий день Отчизны. Воспоминания о событиях Великой Отечественной войны, о подвигах всех ее героев должны быть не подвластны времени, бережно хранимы и передаваемы из поколения в поколение.

В своей работе я хочу рассказать о девушках, женщинах нашего села которые в годы войны жили и трудились во имя Победы нашей Родины над фашистской Германией. О тех, кто провожал на фронт и защитников и становился на их место у рулей автомобилей, рычагов тракторов, кто трудился в полях на посевных и уборочных, на фермах, в лесу на заготовке дров, а в свободное от работы время собирал посылки на фронт, воспитывал детей. В работе были использованы метод опроса и изучение документов школьного архива в котором храниться воспоминания и документы тружениц тыла села Верх-Амонаш.
Война. Во всех уголках нашей страны война отозвалась эхом горечи. Всюду изыскивались, мобилизовались средства и ресурсы для оказания помощи фронту. Десятки советских людей ушли на фронт. Провожали на фронт и защитников в сибирском селе Верх-Амонаше. 

Мужчин забрали на фронт, все работы и заботы взвалили на свои плечи женщины и подростки. Всё то, что довелось в годы войны пережить народу страны, пережили и жители нашего села. Вот что они рассказывают в своих воспоминаниях…

Жежель Александра Андреевна
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 Родилась 23 февраля 1921 года в с. В-Амонаш. В 1942 году вышла замуж за Жежель Василия Петровича. После чего муж ушел на войну. Во время войны работала дояркой, работа была тяжелая, так как была ручная, техники ни какой не было, с 4 утра приходили в ручную доить коров, кормили, чистили за ними, выгоняли в стадо, если было лето, и сами же пасли, по очереди. Было голодно, ели что придется, собирали с полей картошку и колосья, так же плохо одевались. Отдыха не знали. Работали под лозунгом «Все для фронта!»

Муж вернулся с войны, у них родилось 5 детей. Всё жизнь до самой пенсии проработала в совхозе. 
Орловская Елизавета Дмитриевна
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Родилась 14 октября 1920 года в деревне Орловка и до сих пор живет в этой деревне. Окончила 7 классов в В.–Амонашенской школе. До 1941 года вышла замуж. Мужа забрали на фронт. Все молодые женщины работали в колхозе имени Ворошилова. Есть у неё в В.–Амонаше задушевная подруга Неживая Мария. Вместе они пахали на быках, работали на ферме, вязали, молотили и вот долгожданный день, когда они пахали, приехал Неживой Василий и закричал им: «Девчонки, победа! Война кончилась!». А её муж так и не вернулся. В войну жили плохо. Одеть и обуть было нечего. Чтобы лучше было с едой, собирали колоски, садили картошку. Вот так и перебивались. 
После войны стало жить легче. В 1955 году она нашла себе мужа. Родилась у них дочь Баженова Любовь Ивановна. У любы и её мужа пошли внучата Марина и Олеся. Они приезжают летом к ней и помогают по хозяйству. В настоящее время Елизавета Дмитриевна с мужем проживают в деревне Орловка. Оба на пенсии, а ведь когда–то в колхозе день и ночь они работали вручную. Радуется Елизавета Дмитриевна, когда зайдешь на ферму, чистота, светло, все механизировано, любо работать. Сейчас она ветеран труда, которая проработала в колхозе 40 лет.
Смашная Мария Федоровна
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Родилась 18 марта 1908 года в с. В-Амонаш. В 1941 году её мужа забрали на фронт, осталась одна с детьми. Работала в колхозе, с раннего утра до позднего вечера, отдыха не знали, работа была тяжелая, мужская. Хлеба, полученного за трудодни, не хватала, весной собирали мерзлую картошку в перепаханном колхозном поле, осенью и зимой на полях колоски, и это при любой погоде, даже если на улице -40 мороза. Из одежды и обуви носили что придется, выбора ни какого не было, меняли в городе на продукты, перешивали, обувь делали из тряпок, жить было очень тяжело, но старались не унывать.

В 1942 году её муж был ранен, после выздоровления снова направлен в часть, после второго ранения в 1944 снова вернулся на передовую, домой пришел после Победы, но раны давали о себе знать и 24 января 1947 года он умер. Надеется было не на кого, надеялись сами на себя, продолжали жить и работать. 
Морозова Пелагея Прохоровна

Родилась 15 января 1911 года, до войны и после неё проживала в с. В-Амонаш. В 1941 году мужа забрали на фронт, осталась одна с маленькими детьми. Работала в колхозе, в летнее время на конях, возили сено, хлеб. Жали хлеб вручную, серпами, вручную же и молотили. Солому скирдовали. Осенью заготавливали  дрова на зиму, а их не так легко было заготовить: женщины валили деревья и пилили их двуручной пилой, грузили на телеги, везли в деревню, сами кололи, складывали в поленницы. Во время войны была награждена за хорошую работу грамотой. Зимой Пелагея Прохоровна вместе с бригадой вязала шерстяные носки, рукавицы и отправляли их на фронт. Сами одевались плохо, ходили в старье,.. «дырку залатаем и носим». При работе на полях, да ещё если в дождь, сильно промокали, на отдыхе разводили большой костёр, для того, чтобы вся одежда хорошо просохла, так как переодеться в сухое они не могли. «Сядем бригадой и поём песни, чтобы было немножко веселей, хотя было времечко не весёлое. Работали не покладая рук, с раннего утра и до поздней ночи.  Летом на отдыхе рвали ягоды, собирали грибы. Хлеба не хватало. Зимой собирали колоски, весной мёрзлую картошку»
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Васильева Екатерина Сергеевна
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Родилась в 1915 году в селе Верх- Амонаш.

В годы Великой Отечественной войны ей было 26 лет, семья была не велика, двое детей и они с мужем. Мужа на фронт не забрали, так как он получил контузию во время Финской войны. В 1941 году он работал на военном заводе в г. Омске – контролёром, затем вернулся в село, работал бригадиром, животноводом. На войне воевал брат Екатерины Сергеевны, погиб в 1943 году. 


Работы в колхозе во время войны было много, а людей мало, поэтому работали на разных работах, в основном она работала плотником, хотя это чисто мужская, тяжёлая, работа. Городили огороды, ремонтировали ферму. Так же работала на огородах: копали картошку, грузили и отправляли в город. Сено колхозное косили и убирали в ручную. Сеяли тоже в ручную, пахали быками. 

«Зарплат не было, были трудодни, получаемого за них хлеба не хватало, да и хозяйство ни кто не держал, так если у кого коровенка была так кормили – что в охапке с поля принесешь, то и дашь ей, но коров старались держать, звали их кормилицами. Кто не отрабатывал трудодни, тех судили, но в нашем колхозе такого не было. Самая пища была – это картошка, а у кого и её не было, так ходили на поля колоски собирать. Материально жили очень плохо, одевались кто как мог, нового ни чего не было, да и денег купить тоже не было. Больничных не было, даже детям справки о болезни не давали»


Только из-за войны у Екатерины Сергеевны умерло двое детей – Ваня и Валя. Пока они не умерли бригадир не верил в то, что они болеют… «Ване было 3 года, а Вале 4 месяца, они умерли у меня на руках……»

Но жить нужно было дальше, растить других детей.
Заключение

Идут годы… почти 75 лет мы прожили под мирным небом. Все меньше остается непосредственных участников тех далеких боев. Совсем скоро не останется ни одного человека, который бы мог вспомнить и рассказать о погибших. И самое главное сейчас, чтобы те, кто участвовал в войне, успели рассказать о ней своим детям, а те - своим, то есть - нам. И пусть сохранятся все сведения о людях нашего поселка, ушедших на войну и уже никогда не увидевших свои семьи, оставшихся навечно молодыми.

Никогда не зарастут тропы этим бессмертным монументам мужества, доблести и славы дочерей и сынов своей родины. Ведь самая нетленная память-это память, которая, переходя от поколения к поколению, вечно горит в сердцах потомков.
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