Сайты для учащихся
www.km.ru/education Образовательный портал Кирилла и Мефодия
www.study.ru Материалы для изучающих английский язык
www.uic.ssu.samara.ru/~nauka Путеводитель в мире науки для школьников
http://nature.ok.ru Редкие и исчезающие животные России
http://geo2000.nm.ru/index1.htm Материалы по географии
www.erudit.newmail.ru/ Школьный эрудит-стр. для самообразования
www.members.tripod.com/~entrant/ Материалы по гуманитарным предметам
www.citycat.ru/iq/chtenie.htm/l Скорочтение, память
www.lessons.ru/ Дистанционное образование в Интернет
http://bobych.ru/ ЕГЭ, сочинения по литературе, топики по английскому и немецкому языкам, экзаменационные изложения
http://bobych.ru/encycl/ Энциклопедия литературных героев
http://bobych.ru/bio/ Биографии писателей и поэтов
http://bobych.ru/lection/ Конспекты лекций и электронные учебники
http://www.students.ru/tests/ Север российского студенчества; портал online тестирования по немецкому, географии, истории, литературе
Каталог детских ресурсов
http://www.history.ru/free.htm Бесплатные обучающие программы
Электронные библиотеки
http://www.lib.ru Библиотека Максима Мошкова: классическая, современная, русская, зарубежная литература
http://www.library.ru Информационно-справочный портал о библиотеках и для библиотек. Виртуальная справочно-информационная служба публичных библиотек "1-я виртуальная справка". Каталог библиотечных сайтов "Biblionet"
www.emory.edu/INTELNET/virt_bibl.html Библиотека Михаила Эпштейна
Публичная электронная библиотека Евгения Пескина: коллекция классической литературы (Блок, Булгаков, Гоголь, Грин и др.)
http://www.citycat.ru/litlib Литературная библиотека Бориса Бердичевского: произведения зарубежных писателей. Наиболее полно представлено творчество Майн Рида, а также Л. Кэрролла, Г. Маркеса, Шолом-Алейхема.
http://www.dedushka.myokay.net Он-лайн тексты мировой детской прозы, поэзии, сказок, приключений, фантастики, а также каталог литературы, систематизированный по авторам и возрастам детей.
http://www.moldsat.md/~melnic Библиотека современной русской литературы:
путеводитель по электронным библиотекам: каталоги электронных библиотек; описание библиотек, ссылки на поисковые системы библиотек
http://www.alleng.ru/ Мы и образование. Экзаменационные билеты, вопросы, варианты ответов по всем предметам школьной программы. Различные учебные пособия по многим предметам (постоянно пополняется). Тематические ссылки на сайты и конкретные учебные материалы, размещенные на них. Оригинальные материалы для изучающих английский язык - грамматика, правила чтения и произношения, статистика встречающийся слов, фразовых и неправильных глаголов с примерами их употребления.
[bookmark: _GoBack]http://www.school.edu.ru/default.asp/ Российский общеобразовательный портал. Доступность, эффективность, качество. Основная и полная средняя школа. Сайт позволяет показывать практически любые образовательные курсы по всем школьным предметам.
http://hemi.wallst.ru/index.htm/ Химия. Образовательный сайт для школьников. С помощью учебника можно не только начинать изучение химии "с нуля", но и повторять предмет для подготовки к серьезным экзаменам - для этого в книге предусмотрено три уровня.
http://portalschool.ru/ Школьный портал. Единая стартовая страница для учеников, родителей, учителей.
http://www.edu.ru Федеральный портал «Российское образование». Российское образование. Федеральный образовательный портал: учреждения, программы стандарты.
http://potential.org.ru/ Потенциал. Образовательный журнал для старшеклассников и учителей.
http://olympiads.mccme.ru/ Олимпиады для школьников. Информацию о школьных олимпиадах (в том числе календарь олимпиад в Москве на текущий учебный год) можно найти на специальной странице http://olimpiada.ru/

