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[bookmark: OCRUncertain663]Положение
[bookmark: OCRUncertain665][bookmark: OCRUncertain666]об отряде юных инспекторов движения (ЮИД)
1. Общие положения
1.1 Отряд юных инспекторов движения (далее ЮИД) – добровольное объединение школьников, которое создаются с целью воспитания у них гражданственности, высокой обшей культуры, коллективизма, профессиональной ориентации, широкого привлечения их к организации пропаганды безопасного поведения на дорогах среди детей младшего и среднего возраста. Отряд юных инспекторов движения создается из числа школьников в общеобразовательной школе по месту жительства детей и подростков органами образования, Госинспекцией. 
1.2 Отряд ЮИД функционирует на базе МБОУ «В-Амонашенская средняя общеобразовательная школа»
2. Задачи отряда ЮИД
2.1 Активное содействие школе в воспитании учащихся, выработке у школьников активной жизненной позиции.
2.2 Изучение правил, безопасного поведения на дорогах, овладение навыками проведения работы по пропаганде Правил дорожного движения.
2.3 Овладение умениями оказания первой помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях, навыками фигурного вождения велосипеда.
3. Основные направления работы отряда ЮИД
[bookmark: OCRUncertain717][bookmark: OCRUncertain718][bookmark: OCRUncertain719][bookmark: OCRUncertain720][bookmark: OCRUncertain721][bookmark: OCRUncertain722][bookmark: OCRUncertain723]3.1 Воспитание у членов отряда ЮИД преданности своей Родине на героических, боевых и трудовых традициях милиции, формирование у них правосознания, гуманного отношения к людям, чувства товарищества. 
[bookmark: OCRUncertain725][bookmark: OCRUncertain726][bookmark: OCRUncertain727][bookmark: OCRUncertain728][bookmark: OCRUncertain729][bookmark: OCRUncertain730][bookmark: OCRUncertain731][bookmark: OCRUncertain732][bookmark: OCRUncertain733]3.2 Углубленное изучение Правил дорожного движения, овладение методами предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма и навыками оказания первой помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях, знакомство с оперативно-техническими средствами регулирования дорожною движения, овладение навыками фигурного вождения велосипеда. 
[bookmark: OCRUncertain735]3.3 Проведение массово-разъяснительной работы по пропаганде Правил дорожного движения в школе.
[bookmark: OCRUncertain741][bookmark: OCRUncertain742][bookmark: OCRUncertain743][bookmark: OCRUncertain744][bookmark: OCRUncertain745][bookmark: OCRUncertain747][bookmark: OCRUncertain748][bookmark: OCRUncertain749][bookmark: OCRUncertain750]3.4 Участие в смотрах и слетах ЮИД, конкурсах, соревнованиях агитбригад, организация деятельности школьного автогородка безопасности движения. 

[bookmark: OCRUncertain566][bookmark: OCRUncertain567][bookmark: OCRUncertain568][bookmark: OCRUncertain569][bookmark: OCRUncertain570]4. Структура и организация работы отряда ЮИД
[bookmark: OCRUncertain577][bookmark: OCRUncertain578][bookmark: OCRUncertain579][bookmark: OCRUncertain580][bookmark: OCRUncertain581]4.1 Членами отрядов ЮИД могут быть учащиеся в возрасте от 10  до 14 лет, изъявившие желание активно участвовать в работе отряда ЮИД. 
4.2 Отряд создается при наличии не менее 8 человек.
[bookmark: OCRUncertain589][bookmark: OCRUncertain590][bookmark: OCRUncertain592]4.3 Прием в члены отряда юных инспекторов движения производится на основе устного заявления на сборе отряда. Со всеми вновь принятыми школьные общественные инструкторы с помощью работников Госинспекции проводят занятия. По окончании обучения юные инспекторы сдают зачет и им вручаются удостоверение юного инспектора дорожного движения. 
[bookmark: OCRUncertain593][bookmark: OCRUncertain594]4.4 Повседневное руководство работой отрядов юных инспекторов движения осуществляет командир ЮИД, избираемый на общих собраниях отряда.

5. Обязанности и права юного инспектора движения
[bookmark: OCRUncertain597]5.1 Юный инспектор движения обязан: 
· [bookmark: OCRUncertain599][bookmark: OCRUncertain600][bookmark: OCRUncertain602]Дорожить честью, званием юного инспектора движения, активно участвовать в делах отряда, своевременно и точно выполнять задания командира. 
· [bookmark: OCRUncertain603]Изучать Правила дорожного движения и быть примером в их исполнении. 
· Вести разъяснительную работу среди сверстников и детей младшего возраста по пропаганде Правил дорожного движения. 
· [bookmark: OCRUncertain605][bookmark: OCRUncertain606]Всемерно беречь и укреплять общественный правопорядок, участвовать в предупреждении нарушений детьми Правил дорожного движения. 
· [bookmark: OCRUncertain608][bookmark: OCRUncertain609]Укреплять здоровье, систематически заниматься физической культурой и спортом. 
5.2 Юный инспектор движения имеет право: 
· [bookmark: OCRUncertain612][bookmark: OCRUncertain613][bookmark: OCRUncertain614][bookmark: OCRUncertain616]Участвовать в обсуждении всех вопросов, относящихся к деятельности отряда, и вносить соответствующие предложения. 
· [bookmark: OCRUncertain617]Избирать и быть избранным командиром  отряда юных инспекторов движения. 
· [bookmark: OCRUncertain618][bookmark: OCRUncertain619][bookmark: OCRUncertain620][bookmark: OCRUncertain621][bookmark: OCRUncertain622][bookmark: OCRUncertain623]Овладев знаниями, умениями и навыками, методикой и практикой работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма получить звание “Юный инспектор по безопасности движения”, звание присваивается после проверки умений в практической работе. В торжественной обстановке юному инспектору по безопасности дорожного движения вручаются удостоверение.
· [bookmark: OCRUncertain626][bookmark: OCRUncertain627][bookmark: OCRUncertain628]Обращаться за помощью и консультацией по вопросам безопасности дорожного движения и общественного правопорядка к руководителю отряда, в местные органы Госинспекции. 
· [bookmark: OCRUncertain652][bookmark: OCRUncertain653][bookmark: OCRUncertain655][bookmark: OCRUncertain656][bookmark: OCRUncertain657][bookmark: OCRUncertain658][bookmark: OCRUncertain659][bookmark: OCRUncertain660][bookmark: OCRUncertain661][bookmark: OCRUncertain662]Юный инспектор движения может награждаться за активную работу в отряде органами внутренних дел и образования, грамотами, нагрудными значками, ценными подарками, направляться на городские, областные и республиканские слеты юных инспекторов движения. 
6. Финансирование отряда
6.1 Финансирование отряда производится за счет субвенций, грантов, спонсорских средств.
6.2 Руководитель отряда, осуществляющий вывоз учащихся на соревнования, получает дополнительные стимулирующие баллы.
7. Управление отрядом ЮИД

7.1 Функцию общего руководства выполняет педагог-организатор
7.2 Руководителем отряда ЮИД штатный работник МБОУ «В-Амонашенская средняя общеобразовательная школа».

7.3 Педагогические работники отряда ЮИД входят в состав педагогического совета общеобразовательной школы.

8. Документация отряда ЮИД
Клуб должен иметь:
- годовой план работы;
- личные карты воспитанников;
- заявление на вступление в отряд;
- стенд посвященный ЮИД

9.Штаты

9.1 Штаты формируются и утверждаются 1 сентября текущего года (на момент тарификации) директором МБОУ «В-Амонашенская СОШ».
